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Sovramedicalizzazione:	
  dite	
  la	
  vostra	
  

(Sondaggi	
  ACSI	
  05-­‐06.2015,	
  	
  FRC	
  05-­‐08.2016	
  e	
  SKS	
  07-­‐08.2016)	
  
	
  

	
  
1.	
  Si	
  parla	
  spesso	
  di	
  medicina	
  inutile	
  e	
  dannosa	
  per	
  i	
  pazienti,	
  anche	
  in	
  Svizzera	
  (ancora	
  
recentemente	
  si	
  è	
  parlato	
  di	
  stent	
  e	
  di	
  costose	
  angiografie	
  coronariche	
  inutili	
  o	
  
ingiustificate).	
  Secondo	
  te,	
  chi	
  deve	
  essere	
  implicato	
  prima	
  di	
  tutto	
  per	
  cambiare	
  questo	
  
stato	
  di	
  cose	
  	
  

(DUE	
  sole	
  risposte	
  possibili)	
  

	
  

In	
  %	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

i	
  singoli	
  medici	
   39.1	
   40.3	
   75.6	
  
i	
  singoli	
  pazienti	
   28.3	
   44.1	
   54.4	
  
le	
  associazioni	
  dei	
  
medici	
  (FMH)	
   46.4	
   38.2	
   16.9	
  
le	
  associazioni	
  dei	
  
consumatori	
  e	
  dei	
  
pazienti	
  

41.3	
   35.5	
   10.6	
  

le	
  casse	
  malati	
   9.4	
   9.7	
   20.6	
  
la	
  politica	
  (Ufficio	
  
federale	
  della	
  sanità)	
   29.0	
   20.4	
   18.8	
  
non	
  c'è	
  niente	
  da	
  
cambiare	
   1.4	
   1.6	
   2.5	
  
è	
  	
  impossibile	
  cambiare	
   0	
   0.5	
   2.5	
  
non	
  so	
   2.2	
   2.7	
   0.6	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   138	
   186	
   160	
  
	
  

	
  

	
  

	
  



	
   	
   	
  

	
   2	
  

2.	
  Quando	
  vai	
  dal	
  medico,	
  quale	
  tra	
  questi	
  TRE	
  comportamenti	
  adotti	
  abitualmente	
  
(UNA	
  sola	
  risposta	
  possibile)	
  

In	
  %	
   ACSI	
  
Altroconsumo	
   FRC	
   SKS	
  

lascio	
  decidere	
  al	
  
medico	
  tutte	
  le	
  cure	
  
necessarie:	
  è	
  lui	
  
l'esperto	
  

8.8	
  
26	
  

9.2	
   5.0	
  

chiedo	
  informazioni,	
  sia	
  
sulle	
  terapie	
  proposte	
  
sia	
  sulle	
  alternative	
  
possibili	
  e	
  partecipo	
  
attivamente	
  alla	
  
decisione	
  sulle	
  cure	
  

52.6	
  
54	
  

57.8	
   53.8	
  

dopo	
  aver	
  sentito	
  il	
  
parere	
  del	
  medico	
  e	
  
interagito	
  con	
  lui,	
  
prendo	
  io	
  la	
  decisione	
  
finale	
  

37.2	
  
19	
  

31.4	
   39.4	
  

nessuno	
  di	
  questi	
   1.5	
   1.6	
   1.9	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   137	
   185	
   160	
  
	
  

3.	
  Quando	
  ti	
  trovi	
  dal	
  tuo	
  medico,	
  hai	
  realmente	
  il	
  tempo	
  di	
  porre	
  tutte	
  le	
  domande	
  che	
  
vorresti	
  fare?	
  (UNA	
  sola	
  risposta	
  possibile)	
  

In	
  %	
   ACSI	
  
Altroconsumo	
   FRC	
   SKS	
  

sì,	
  e	
  il	
  medico	
  mi	
  risponde	
  
in	
  modo	
  comprensibile	
  la	
  
maggior	
  parte	
  delle	
  volte	
  

89.0	
  
79	
  

68.1	
   73.0	
  

sì,	
  ma	
  il	
  medico	
  mi	
  
risponde	
  abbastanza	
  
raramente	
  

8.8	
  
8	
  

7.6	
   6.3	
  

non,	
  parfois	
  il	
  ne	
  reste	
  pas	
  
assez	
  de	
  temps	
  pour	
  toutes	
  
mes	
  questions	
  

N.R.	
  
8	
   23.8	
   20.1	
  

non	
  pongo	
  quasi	
  mai	
  
domande	
  al	
  medico	
  

2.2	
  
3	
  

0.5	
   0.6	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   137	
   185	
   159	
  
	
  



	
   	
   	
  

	
   3	
  

	
  

4.	
  Prima	
  di	
  recarti	
  dal	
  medico	
  e/o	
  dopo	
  la	
  visita,	
  ti	
  informi	
  in	
  internet,	
  per	
  avere	
  un’idea	
  
del	
  problema	
  sanitario	
  di	
  cui	
  soffri	
  e	
  verifichi	
  se	
  esistono	
  diverse	
  terapie	
  alternative	
  per	
  
risolvere	
  il	
  tuo	
  problema	
  di	
  salute?	
  (UNA	
  sola	
  risposta	
  possibile)	
  

	
  

	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

sì,	
  navigo	
  molto	
  su	
  
internet	
  e	
  cerco	
  
informazioni	
  anche	
  sui	
  
social	
  media	
  

10.2	
   20.1	
   18.4	
  

sì,	
  lo	
  faccio	
  ma	
  sono	
  
molto	
  attento	
  alla	
  
qualità	
  delle	
  
informazioni	
  e	
  
all'attendibilità	
  dei	
  siti	
  e	
  
appena	
  possibile	
  ne	
  
discuto	
  con	
  il	
  medico	
  

57.7	
   65.8	
   72.8	
  

no,	
  non	
  m’informo	
  mai	
  
su	
  internet	
   32.1	
   14.1	
   8.9	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   137	
   184	
   158	
  
	
  

	
  

5.	
  Pensando	
  agli	
  ultimi	
  2	
  anni,	
  se	
  sei	
  stato	
  in	
  cura	
  per	
  un	
  problema	
  di	
  salute,	
  ti	
  è	
  capitato	
  
di	
  avere	
  la	
  sensazione	
  che	
  il	
  test/l’esame	
  prescritto	
  dai	
  medici	
  fosse	
  inutile,	
  perché	
  era	
  
appena	
  stato	
  fatto?	
  

	
  

	
   ACSI	
  
Altroconsumo	
   FRC	
   SKS	
  

sì	
   18.0	
  
27	
  

22.7	
   28.8	
  

no	
   73.7	
  
73	
  

70.8	
   64.1	
  

non	
  so	
   8.3	
   6.5	
   7.1	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   133	
   185	
   156	
  
	
  



	
   	
   	
  

	
   4	
  

	
  

	
  

6.	
  Credi	
  che	
  la	
  pratica	
  della	
  medicina	
  sia	
  fondata	
  (UNA	
  sola	
  risposta	
  possibile)	
  ...	
  

	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

…	
  su	
  una	
  scienza	
  
sicuramente	
  esatta	
   2.2	
   6.5	
   13.3	
  
...	
  su	
  una	
  scienza	
  più	
  o	
  
meno	
  esatta	
   60.6	
   76.8	
   59.5	
  
…	
  su	
  una	
  scienza	
  
largamente	
  incerta	
   35.0	
   14.6	
   24.7	
  
non	
  so	
   2.2	
   2.2	
   2.5	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   137	
   185	
   158	
  
	
  

7.	
  In	
  generale	
  credi	
  che	
  chiedere	
  un	
  secondo	
  parere	
  medico	
  prima	
  di	
  sottoporsi	
  a	
  un	
  
intervento	
  chirurgico	
  non	
  urgente	
  possa	
  essere	
  utile	
  per	
  il	
  paziente?	
  

	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

sì	
   90.6	
   76.6	
   84.9	
  
no	
   2.9	
   14.7	
   8.2	
  
non	
  so	
   6.5	
   8.7	
   6.9	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   138	
   184	
   159	
  
	
  

8.	
  Secondo	
  te	
  quanti	
  decessi	
  per	
  tumore	
  al	
  seno	
  sarebbero	
  evitati	
  tra	
  1’000	
  donne	
  di	
  età	
  
superiore	
  ai	
  50	
  anni	
  che	
  si	
  sottopongono	
  ogni	
  2	
  anni	
  alla	
  mammografia,	
  per	
  10	
  anni,	
  rispetto	
  a	
  
1’000	
  donne	
  che	
  non	
  fanno	
  la	
  mammografia?	
  (UNA	
  sola	
  risposta	
  possibile)	
  

	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

nessun	
  decesso	
  evitato	
   6.6	
   4.3	
   15.7	
  
1-­‐2	
  decessi	
  evitati	
   12.4	
   13.0	
   33.3	
  
10	
  decessi	
  evitati	
   13.9	
   8.6	
   13.2	
  
20	
  decessi	
  evitati	
   8.0	
   8.1	
   4.4	
  
40	
  decessi	
  evitati	
   6.6	
   7.6	
   3.8	
  
80	
  decessi	
  evitati	
   2.0	
   7.6	
   5.0	
  



	
   	
   	
  

	
   5	
  

più	
  di	
  100	
  decessi	
  evitati	
   11.7	
   17.3	
   4.4	
  
non	
  so	
   38.7	
   33.5	
   20.1	
  
Responses	
  to	
  this	
  quest.	
   137	
   185	
   159	
  
	
  

	
  

9.	
  Etes-­‐vous	
  ou	
  n'êtes	
  vous	
  pas	
  d'accord	
  qu'une	
  part	
  importante,	
  entre	
  20	
  et	
  30	
  %	
  par	
  
exemple,	
  des	
  soins	
  prodigués	
  dans	
  le	
  cadre	
  de	
  notre	
  système	
  sanitaire	
  sont	
  inutiles	
  ?	
  Par	
  
soins	
  inutiles,	
  on	
  entend	
  des	
  tests	
  ou	
  des	
  traitements	
  qui	
  ne	
  bénéficient	
  aucunement	
  aux	
  
patients	
  qui	
  y	
  sont	
  soumis.(UNA	
  sola	
  risposta	
  possibile)	
  
	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

je	
  suis	
  complètement	
  
d'accord	
   -­‐	
   28.1	
   43.1	
  
je	
  suis	
  en	
  partie	
  
d'accord	
   -­‐	
   38.9	
   38.1	
  
je	
  ne	
  suis	
  en	
  partie	
  pas	
  
d'accord	
   -­‐	
   14.1	
   8.8	
  
je	
  ne	
  suis	
  pas	
  du	
  tout	
  
d'accord	
   -­‐	
   11.9	
   5.0	
  
je	
  ne	
  sais	
  pas	
   -­‐	
   7.0	
   5.0	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   -­‐	
   185	
   160	
  
	
  

	
  

Sei	
  

	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

uomo	
   26.3	
   25.3	
   47.5	
  
donna	
   73.7	
   74.7	
   52.5	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   137	
   182	
   158	
  
	
  

Età	
  media	
  

	
   ACSI	
   FRC	
   SKS	
  

anni	
   61.0	
   51.3	
   52.7	
  
Responses	
  to	
  this	
  
question	
   137	
   181	
   156	
  


